



Ассоциация банков России  
(Ассоциация «Россия»)

**ПРЕЗИДЕНТ**

119180, Москва, ул. Большая Якиманка, д.23  
[www.asros.ru](http://www.asros.ru)  
[asros@asros.ru](mailto:asros@asros.ru)  
т. 8-(495)-785-29-90

от 21.04.2025 № 08-05/914

Об участии БУЛ в обследовании по прогнозным показателям

*Личный кабинет*

Центральный банк Российской Федерации (Банк России)

Первому заместителю Председателя  
Д.В. Тулину

**Уважаемый Дмитрий Владиславович!**

Ассоциация банков России<sup>1</sup> по просьбе кредитных организаций ходатайствует об установлении добровольного порядка исполнения банками с универсальной лицензией<sup>2</sup> письма Банка России от 25.06.2025 № 08-23/6225 «О проведение обследования по прогнозам кредитных организаций»<sup>3</sup> и о переходе на полугодовое обновление.

Согласно Письму и утвержденной 30 июня 2025 года Программе обследования Банка России, все БУЛ участвуют в ежеквартальном обследовании по основным прогнозным показателям деятельности с предоставлением баланса, отчета о финансовых результатах, расчета капитала и коэффициентов, сведений о существенных событиях.

Ведение данной ежеквартальной (регулярной) опросной формы прогноза, по мнению ряда банков, является видом дополнительной отчетности и увеличивает регуляторную нагрузку, требует трудовых и ИТ-ресурсов в подразделениях пруденциальной отчетности, финансового планирования, рисков и т.п.

Необходимо отметить, что материалы стратегии, бизнес-плана, уточненного бизнес-плана в обязательном порядке рассматриваются и утверждаются уполномоченными органами управления кредитных организаций. При этом представители регулятора имеют право и возможность присутствовать на заседаниях коллегиальных органов, а также имеют доступ ко всем сопутствующим материалам.

Во II полугодии текущего года Банк России планирует запустить более 20 исследований, менее половины из которых разовые. Широкое внедрение в практику

<sup>1</sup> Далее – Ассоциация.

<sup>2</sup> Далее – БУЛ.

<sup>3</sup> Далее – Письмо.

регулярных опросов ведет к дополнительным непроизводственным расходам, особенно чувствительным для небольших и региональных БУЛ.

Кроме того, банки обращают внимание на следующие обстоятельства, требующие пояснения или уточнения.

### **1. Форма предполагает ежеквартальное обновление.**

В представленном описании к шаблону отсутствует информация о том, должны ли БУЛ в обязательном порядке приводить новые прогнозы или могут дублировать старые значения, если считают, что они остаются в достаточной мере релевантными.

В случае если требуется ежеквартальное обновление, то предложенная форма предполагает ежеквартальную полноценную корректировки банками своих планов и прогнозов. Часть показателей (например, прибыль, RWA) невозможно рассчитать без полноценного прогноза всего баланса и ОПУ. С учетом того, что форму необходимо предоставить на 25-й рабочий день, а основная отчетность банков сдается на 8-й рабочий день, у банков остается чуть больше 3-х недель на проведение процедуры уточнения<sup>4</sup> прогнозов, их согласования внутри организации и отправку в Банк России. Это создаст значительную дополнительную операционную нагрузку внутри банка.

Таким образом, актуализация прогнозов каждый квартал избыточна. Предлагается перейти на полугодовой цикл по этому процессу.

Также в материалах не определен горизонт прогнозирования для последующих представлений (до конца календарного года и часть следующего года, либо скользящий прогноз с фиксированным горизонтом).

### **2. Нагрузка сверх предоставления заполненного шаблона.**

В материалах не оговаривается вопрос преемственности данных, их кросс-сопоставимости с уже сдаваемыми формами отчетности<sup>5</sup>.

Отсутствует информация о планах Банка России запрашивать пояснения по показателям прогноза, по изменениям от периода к периоду, расшифровки отклонений от фактических данных, что не позволяет оценить дополнительную трудоемкость процесса.

### **3. Избыточная детализация шаблона.**

Для бесшовной интеграции шаблона в работу по контролю за исполнением финансового плана требуется уточнение шаблона и рекомендаций по его заполнению.

3.1 Не все предложенные показатели могут являться значимыми для конкретного банка. Часть показателей может планироваться в совокупности. Например, проектное финансирование часто не выделяется в качестве отдельного направления бизнеса для целей планирования объемов.

<sup>4</sup> Представляется некорректным направление прогнозной информации, не утвержденной в установленном порядке соответствующим органом управления.

<sup>5</sup> 0409806, 0409807 и т.д.

Банки считают целесообразным заполнять только значимые для них позиции, не собирая данные, которые не являются значимыми для конкретного банка.

3.2 Детализация резервов и активов, взвешенных по риску, избыточна для такого горизонта.

Прогнозирование RWA в разрезе непосредственно RWA и макропруденциальных надбавок невозможно без усложнения существующих процессов. Банки могут отчитаться по структуре фактического RWA. Применительно к прогнозам банки оперируют общим лимитом RWA и доходностью потребленного капитала/RWA. Поскольку ценность экстраполяции текущей структуры и весов RWA на будущее вызывает сомнения, предлагается остановиться на плановом объеме RWA, без выделения влияния МПН/МПЛ.

Обращаем внимание, что деление на портфели будет приводить к волатильным цифрам, т.к. многие банки динамично управляют доходностью и идут в сегменты с большей доходностью.

3.3 Необходимость перечисления плановых выдач/погашений/привлечений для крупнейших кредитов и депозитов с указанием наименований и ИНН требует обсуждения. Как правило, данные события не планируются в разрезе ИНН, за исключением контрактных<sup>6</sup> погашений, а прогнозирование осуществляется на уровне групп компаний. При этом точность прогнозов в части привлечения средств в депозиты не высока.

С учетом изложенного Ассоциация ходатайствует о предоставлении рынку позиции регулятора о добровольном участии и полугодовом исполнении банками с универсальной лицензией письма Банка России от 25.06.2025 № 08-23/6225. Также необходимы пояснения подходов к периодическому обновлению и взаимодействию по заполненному шаблону, предоставление возможности заполнения ряда детализаций только при планировании в соответствующем разрезе.

ВРИО

С уважением,  


Д.Г. Липаев

Исп. Вен Е.В.,  
тел. 8 (495) 785 29 90, доб. 150

<sup>6</sup> Информацию о контрактных сроках погашения кредитов юридических лиц банки уже предоставляют регулятору в составе 0409303 формы отчетности.